

2024体坛回眸 之 中国体育·网球篇

编者按

2024年接近尾声,中国体育走过了一个不平凡的奥运年。这一年的末尾,国足在世预赛上开始自救,在外部,一场刮骨疗毒式的“反赌扫黑”净化了足球大环境,新的一年,中国足球有了新的曙光。这一年,罗兰加洛斯的红土之上,郑钦文创造历史,新的一年,她将继续冲击大满贯冠军。这一年,女篮、三人制男女篮兵败巴黎,男篮连续两届无缘奥运会,中国篮球在2024年跌入谷底,反弹任重道远。

从本周起,本报将推出年终盘点,为您梳理中国体育与山东体育的2024。这一期,从中国体育开始。

一“网”无前频突破 惊喜一个接一个

郑钦文2024破茧成蝶,下一个目标瞄准大满贯冠军

2024奥运之年,在初冬的阳光里渐渐走向了尾声。回望这一年,我们要为破茧成蝶的中国体育人喝彩,是他们带给国人无数的惊喜。而谈到突破,没有谁能绕过中国姑娘郑钦文。在罗兰加洛斯加冕一刻,郑钦文创造了中国网球新的历史,这一年尽管没有大满贯冠军入账,但一年之内她6进决赛斩获3冠3亚,已成长为世界顶尖球员。

在持续突破和飞速成长之中,这个22岁的女孩为中国网球带来了久违的惊喜。2025年郑钦文将进入更艰难的爬坡阶段,若能继续取得佳绩,其影响力和商业价值有望继续高企。

怀晓 报道

一路狂飙,略有遗憾

从被视为李娜的接班人到打出名堂,郑钦文的2024年可以用破茧成蝶来形容,一系列突破,让她成为中国体坛2024年最有代表性的运动员之一。

年初的澳网,郑钦文一路闯进决赛斩获亚军,成为继李娜之后又一位闯进大满贯单打决赛的中国选手,留下了属于自己的历史性时刻。

巴黎奥运会,她是一路击败斯瓦泰克等顶尖选手夺得女单金牌,为中国网球摘下了奥运会历史单打首金。

除此之外,她留下的成就与纪录还有很多:赛季总奖金555.9万美元创中国网球历史纪录,美网晋级八强追平个人最好成绩,在武网生涯首度晋级WTA1000赛事决赛、中网晋级四强、摘下WTA500东京站和WTA250帕勒莫站冠军等等。

全年,郑钦文一共闯入6项决赛,囊括了从巡回赛各个级别到大满贯、奥运会、年终总决赛,最终斩获3冠3亚。

由此,她将自己年终的世界排名锁定在了第5,创造个人新高的同时也成为亚洲女单第一,并且离身前的鲍里妮仅有4分的差距。

从18岁进入成人赛事以来,郑钦文在4年时间里一年一大步:从2021年的年终世界排名第143位,到2022年第25位,2023年第15位,再到2024年第5位。

凭借着50胜18负的赛季战绩,郑钦文成为公开赛年代以来首位单赛季取得巡回赛50胜的中国选手。而她年终总决赛亚军的成绩,也追平了由李娜创造的该项赛事中国选手最好成绩。

以四大满贯赛事之一的澳网女单亚军开启2024赛季,又以仅限全球最顶尖的8名女子选手参赛的WTA年终总决赛女单亚军结束2024赛季。郑钦文一头一尾两个亚军相连,绘出了她高光的2024赛季。

能够在在大满贯和年终总决赛取得亚军,这样的成绩足以秒杀99%的女子职业网球选手,也意味着距离站上职业网坛的世界之巅只差一步。对于年仅22岁的郑钦文来说,她有足够的时间去完成这最后一步。

体坛“亿”姐,掀起热潮

除了赛场内的成就之外,郑钦

文今年在赛场外也相当亮眼。

此前,知名体育商业机构《Sportico》公布了今年收入最高的15位女运动员排名,网球项目不出意外成为最大赢家,一共占据多达9席。

其中,高芙蝉联第一,她的总收入为3040万美元;郑钦文今年首次上榜,就一举来到了第四位,她的总收入为2060万美元,排在第二、三位的分别是谷爱凌和斯瓦泰克。

2060万美元,折合人民币约1.49亿元,郑钦文已经成为名副其实的体坛“亿”姐。这其中约560万来自比赛奖金,1500万为品牌代言。

若只看代言收入,郑钦文超过了斯瓦泰克,仅次于高芙和谷爱凌。可以说,她已经跻身全球最具商业价值女运动员的前三名。

这也说明,在网球场,成绩是商业代言最好的通行证。

其实早在2023年,郑钦文的商业价值就开始体现,这一年她打进大满贯八强,获得杭州亚运会女单金牌,成为WTA进步最快球员。

这一年,她代言包括伊利、劳力士、耐克、威尔逊、佳得乐等多个品牌,这让她在去年的福布斯全球女运动员收入榜排名第15位,奖金和赞助收入总计720万美元。

到了今年,随着郑钦文打进澳网决赛,人气和知名度飞速上升。在巴黎奥运会夺金后,郑钦文的商业价值更是水涨船高。

WTA总决赛后,郑钦文回到国内,正式官宣成为奥迪新品牌的代言人,这也是郑钦文首个汽车品牌代言,而后又陆续官宣为佳得乐和vivo两大品牌代言人。目前,郑钦文手握十余个代言,包括耐克、兰蔻、威尔逊、劳力士、霸王茶姬等多个领域的知名品牌。

除了超能吸金外,今年下半年,郑钦文几乎凭借一己之力让神州大地掀起网球热潮,从北京到武汉,有她的比赛一票难求,也带动了中国网球整体热度的提升。

一步之遥,要等多久

从“最佳新人”到“最快进步”,再到今年入围“年度最佳”,过去三年里,郑钦文每一年都向前迈了一大步,步伐迅速,扎实而有力。

在2024年实现了多项重大突破之后,2025赛季摆在郑钦文面前的首要任务是夺得一个大满贯赛事冠军,这最后一步,还要等多久?

在澳网,郑钦文的主要竞争对手

还是以萨巴伦卡为代表的硬地高手。郑钦文的发球将是她的重要优势,从本赛季的数据可见,只要郑钦文的发球成功率稳定在60%以上,她便在赛场上极具威力。

同时,郑钦文作为澳网亚军,她对这一赛事的每一层关口都已经获得了经验。2025赛季澳网,不出意外,郑钦文有实力再次冲击冠军。

在红土赛场,夺冠热门仍将是斯瓦泰克。虽然郑钦文在奥运会战胜了这位波兰姑娘,但斯瓦泰克已经在这片场地上4次夺冠,取得的成绩目前无人能敌。

三战法网,郑钦文的最好成绩是第四轮,在巴黎奥运会赢下斯瓦泰克之后,2025赛季,郑钦文大有希望创造新的法网个人最好成绩。

草地作战并不是郑钦文的强项,她曾连续两年在温网遭遇一轮游。2025赛季,理性来看,郑钦文还是以积累经验为主。

在美网,郑钦文此前最好的成绩是八强。虽然跟澳网一样是硬地赛事,但美网赛场,她将面临更多美国本土选手的压力,其中高芙和佩古拉将是两位劲敌,她们在每年的硬地赛季都表现得很不错。

目前来看,郑钦文还没有具备战胜任何对手的实力,她也很清楚自己接下来该如何应对,“在网球上我总是要提升的地方,就是保持坚定,然后我们拭目以待。”

值得一提的是,郑钦文的教练里巴因旧伤复发,需要进行髋部手术,将不会执教郑钦文征战澳网。在里巴缺席的这段时间,郑钦文将与执教过商竣程、锦织圭等的阿根廷教练丹特·博蒂尼合作。

更换新教练必然有磨合期,郑钦文能否在2025赛季澳网前与新教练配合默契,争取在澳网达成夙愿,时间已经不多。



郑钦文在赛场上活力十足,赛场外魅力四射。 lc photo供图